



今年“五一”、端午期间,中央纪委国家监委网站(以下简称网站)开设违反中央八项规定精神问题监督举报曝光专区。5月3日,网站通报了各地查处的12起违反中央八项规定精神问题,这也是今年该专区开通“每周通报”以来的第一期集中曝光。截至目前,该专区已集中通报7期共82起各类问题。

事实上,自2014年以来,网站就开设专区,抓住关键时间节点,在元旦春节、“五一”、端午、中秋国庆期间,对违反中央八项规定精神问题集中曝光,目前已通报曝光问题近4000起,通过一个节点一个节点紧盯,一个阶段一个阶段推进,释放出锲而不舍、挖山不止的强烈信号,推动党内正气上升,社会风气上扬。

### 中央纪委紧盯节点

# 四年来通报曝光问题近四千起

## 紧盯节点 严格执纪一寸不让

点名道姓通报曝光,体现出各级纪检监察机关铁面执纪、寸步不让的坚决态度,对“四风”动真碰硬、严查严处,让干部树立知畏知止的红线意识。

数字是最好的说明。以元旦春节期间通报曝光的件数为例,2015年至2018年,网站集中通报曝光的各类问题分别为620起、420起、286起、62起,明显呈逐年减少的态势。同样,2015年至2017年3年间,网站在中秋国庆期间分别通报了495起、322起、160起,也呈下降趋势。“五一”、端午期间,通报曝光的案件数总体也在下降。“这充分说明,‘八项规定’成效显著,领导干部对反对‘四风’的认识进一步深化,节日期间都绷紧了纪律这根弦。”北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水教授说。

“廉不廉看过年,洁不洁看过节”。从近年被通报曝光的案例来看,问题主要集中在违规公款吃喝、公款旅游、违规收送礼品礼金、违规发放津贴或福利、违规配备使用公务用车等方面,这也正是群众反映最强烈的问题。2016年元旦春节期间,连续四周通报问题420起,点名道姓曝光548人。在此次通报的75起“大办婚丧喜庆”问题中,有60起涉及借机收取礼金;再加上59起“违规收送礼品礼金”问题,共119起问题涉及违规收送礼品礼金,占通报总数的近三成。另外,此次通报的违规办婚宴、违规办升学宴问题数,分别占查处“大办婚丧喜庆”总问题数的46%和21%。

党建专家指出,“四风”问题具有顽固性,收受礼品礼金、违规发放福利、大操大办等问题由来已久,彻底根除仍需久久为功。尤其节假日期间,一些不正之风易发多发,这就需要广大党员干部早打招呼、早提醒。因此,每逢节假日等重要时间节点,各级纪检监察机关都早研究、早部署、早提醒、早警示。今年4月26日,中央纪委公开曝光7起违反中央八项规定精神问题,并要求各级纪检监察机关认真谋划部署,畅通监督举报渠道,强化监督检查,对节日期间发现的问题线索第一时间核查处置,查实后严肃执纪问责,一律通报曝光,持续巩固和拓展落实中央八项规定精神成果。

## 把握动向 狠刹“四风”新变种



“四风”问题具有很强的变异性和传染性,往往树倒根在,容易死灰复燃。分析近几年网站在重要时间节点通报曝光的问题可以发现,一些“四风”问题从“地上”转到“地下”,有的穿上了“隐身衣”,有的躲进了“青纱帐”,出现了“一桌餐”、私车公养等隐形“四风”问题。比如,有的干部将公款吃喝的场所转移到单位食堂,看似隐蔽又“安全”,成了一些人顶风违纪的新手段;有的干部自己吃喝消费,让下属单位来“埋单”。

近年来,不少地方严格管理公务用车,对公车统一标识,大大压缩了公车私用的空间。然而,一些人却打起了歪主意,开始“私车公养”。2018年元旦春节期间,网站通报62起各类问题,其中,私车公养6起;从“五一”、端午曝光专区目前已曝光的82起案件来看,涉及私车公养的有7起。一些干部拿单位公务加油卡为私车加油,最终受到党纪处分,违纪资金也被追缴。

除了变着花样公款吃喝,私车公养等“四风”新变种外,也有党员干部通过微信等新支付手段收受礼金。网站2018年元旦春节期间通报,2016年7月,时任海南琼海市不动产登记中心副主任的符积利帮助他人办理不动产登记抵押权首次登记手续,事后请托人为表示感谢,两次向符积利微信转账共计1000元,其如数收下。2017年10月,符积利受到党内严重警告处分,违纪款已收缴。

“对于‘四风’新变种问题,一方面应继续保持高压态势,落实‘八项规定’及其实施细则,寸土不让,倒逼干部作风持续好转;另一方面,需要强化制度建设,形成作风建设长效机制,在国家监察体制改革推进过程中,实现对所有公职人员全覆盖式的监督监察,并将党内外监督相结合,最终实现党内风气的彻底好转。”中央纪委驻中国社会科学院纪检监察组有关负责人说。

## 动真碰硬 坚持标本兼治

“教者,效也,上为之,下效之”。落实中央八项规定精神,离不开各级领导干部的以身作则、层层示范。然而,一些领导干部却没能发挥应有的带头示范作用。纵观近几年网站通报曝光的违反中央八项规定精神问题,单位“一把手”直接违纪的不在少数。例如在2016年元旦春节曝光专区通报的420起问题中,涉及单位“一把手”(包括已离任)违纪的问题共约160起,占近40%。

十九届中央纪委二次全会指出,领导干部要带头转变作风,经常摆摆表现、找找差距,坚持身体力行、以上率下,形成“头雁效应”。“一把手”作为“关键中的关键”,对一个班子乃至整个地方或部门的党风政风和政治生态至关重要。因此,“一把手”要率先垂范,在执行“八项规定”上更严更实,以行动为号令,以执行作榜样,带动干部作风的整体好转。

统计显示,近几年网站通报曝光的违反中央八项规定精神问题中,中央和国家机关被通报曝光的案例越来越少。以“五一”、端午期间通报曝光的问题为例,2015年,中央和国家机关被通报的有40起,2016年为4起,2017年中央和国家机关国企金融机构被通报数为零,2018年“五一”、端午曝光专区中,目前尚无中央和国家机关干部受通报。

然而,乡科级及以下干部占点名道姓通报曝光的人数相对较多。以2017年“五一”、端午期间网站通报曝光的违反“八项规定”问题为例,2017年5月17日,网站发布“五一”、端午期间第三周通报,曝光违反中央八项规定精神问题57起,点名道姓93人。其中,县处级30人,占比约32%;乡科级及以下63人,占比约68%。从通报情况看,乡科级及以下干部占点名道姓人数六成以上;另外,从“八项规定”实施以来的查处情况看,乡科级及以下干部占比近九成。

“由于乡科级及以下干部人数更多,所以违反‘八项规定’的概率也相对更大。此外,乡科级干部处在基层一线,对政策贯彻执行有一定偏差,因此,须将监督执纪的触角进一步向基层延伸,层层传导压力。”庄德水说。

作风建设永远在路上。落实“八项规定”需久久为功、善作善成。随着各级纪检监察机关继续发扬钉钉子精神,一个节点一个节点紧盯,关注“四风”问题新表现新动向,坚持发现一起、查处一起,党内风气必将不断持续好转,并带动民风社风也进一步净化。(孟祥夫)